

У труженицы тыла – юбилей

95-летие отметила на днях Мария Ивановна Брызгалова из Урываева.

В адрес юбилярши от родственников и знакомых звучали пожелания здоровья, радости, душевного спокойствия. Приезжала в гости с поздравлениями начальник Управления социальной защиты населения Галина Владимировна Ильченко. Она вручила поздравительное письмо от Президента РФ Владимира Владимировича Путина и от имени Администрации района поблагодарила за честно прожитые годы, которые Мария Ивановна провела в труде и заботе.

На востоке говорят, что долголетие дается в дар свыше людям трудолюбивым, добрым, отзывчивым, бескорыстным, с большой душой и чистыми помыслами. Таким вот, как наша героиня. Такой ее помнят и земляки из Берегового. В этом селе Мария Ивановна прожила почти всю жизнь. Когда же справляться с домашними делами ей и супругу уже было не под силу, переехали жить к дочери Галине в Урываево.

Тяжелое время выпало на долю этой женщины. Война началась, ее муж Алексей Георгиевич был призван на действительную военную службу и направлен в часть 22 июня 1941 года.



М. И. Брызгалова.

Фото из семейного архива.

Тогда забрали почти всех мужчин из села, которые могли воевать. "Это было страшное и тяжелое время для всех и меня в частности", – вспоминает Мария Ивановна.

Второго августа 1941 года у нее родился первенец. Но работа тогда никого не жалела. Никому и никаких поблажек не было. Молодая мама вынуждена была просить соседей и знакомых посидеть с малышом. Когда сын подрос, оформила его в ясли.

Женщины выполняли мужскую работу. Осенью, когда приходило время убирать урожай, запрягали лошадей, косили пшеницу. Затем на быках подвозили к скирдам. Молотили пшеницу вручную. Потом отвозили ее на подводах в склад.

От тяжелого труда и постоянного недоедания всегда очень хотелось есть. Основной едой была каша из зерна. Она была положена только тем, кто работал.

Иногда сестра Анна (она работала на дробилке) приносила ей домой "паек" побольше, чем положено. Тогда за это могли и арестовать, но, жалея сестру, Анна рисковала.

"Поля пахали на быках. И им, и нам было тяжело. Бывало, упадут в борозду и не идут. А нам нужно выполнять план. Мы мучаемся, уговариваем их, хоть самим их поднимай, – рассказывает Мария Ивановна. – А зимой нужно было топить избу. А чем? Хорошо, что сестра в то время ухаживала за колхозными лошадьми, поэтому она и заготавливала дрова

на две семьи. Всю войну прожили мы разутые и раздетые. Вспоминаешь то время и думаешь, как смогли мы это выдержать?".

Полегче стало, когда с войны вернулся муж. Он был награжден орденом Красной Звезды, медалью "За боевые заслуги", орденом Отечественной войны второй степени. Прожили супруги счастливую жизнь. Воспитали троих детей.

"Мы пережили все невзгоды военных лет. Своим трудом и молитвами помогали мужьям на фронте одолеть врага. Ковали победу в тылу. Об этом никогда не должны забывать. Это не стереть из памяти наших людей никому!" – такими словами закончила рассказ о себе труженица тыла, вдова фронтовика Великой Отечественной войны.

Ирина КУШНАРЕНКО.

"ТХ" 8 марта 2014 г.